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ДУР МИ ТОР СКИ ГО ВО РИ МЕ ЂУ ГО ВО РИ МА У ОКРУ ЖЕ ЊУ 
И У ВУ КО ВУ МО ДЕ ЛУ КЊИ ЖЕВ НОГ ЈЕ ЗИ КА

Апстракт:У овом ра ду аутор на осно ву је зич ких дис кри ми на на та го во ри о 
сте пе ну ин ди ви ду а ли за ци је дур ми тор ских го во ра. Кла си фи ку је их на: го вор Пи
ве, го вор Дро бњач ког ко ри та, го вор Уско ка, го вор Је зе ра и Ша ра на ца, од ре ђу ју
ћи им цен трал но мје сто ме ђу го во ри ма ис точ но хер це го вач ког ти па. Од ових го
во ра кре ну ле су уз до ли ну Дри не до Тр ши ћа и Ло зни це и да ље го вор не ино ва ци
је ко је је Вук уте ме љио у књи жев ни је зик.

Кључнеријечи:Дур ми тор, го во ри, кла си фи ка ци ја, слич но сти, раз ли ке, књи
жев ни је зик, ди ја ле кат, Пи ва, Дро бњак, Је зе ра, Ша ран ци, Уско ци 

I

1. Ди ску си ја о кла си фи ка ци ји на ших ди ја ле ка та и го во ра у њима 
ста ра је ко ли ко и на ша ди ја лек то ло ги ја. Та ди ску си ја ко јој су да ли 
сво је при ло ге, по ред оста лих, Вук Сте фа но вић Kараџић и Ђ. Да ни
чић нијe никадa гу би ла ак ту ел ност. „Сва ка раз вој на ета па на ше на
у ке па и ди ја лек то ло ги ја би ла јe оби ље же на но вим рас плам са ва њем 
кла си фи ка ци о них спо ро ва, сва ки круп ни ји ре зул тат укљу чи ван је 
у кла си фи ка ци о не схе ме” (Ивић 1991: 26).

2. Ни је мо ја на мје ра да се ов дје упу штам у теоријскa из ла га ња о 
прин ци пи ма кла си фи ка ци је ди ја ле ка та и го во ра. На сто ја ћу да из не
сем са мо не ко ли ко сво јих оп сер ва ци ја о дур ми тор ским го во ри ма, о 
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њихо ву мје сту ме ђу го во ри ма ис точ но хер це го вач ког ти па и њихо ву 
од но су пре ма Ву ко ву мо де лу књи жев ног је зи ка.

3. При је не го што при ђем тим оп сер ва ци ја ма, осје ћам по тре бу 
за још јед ном огра дом. Кла си фи ка ци о на про бле ма ти ка тре ти ра на је 
код нас кат ка да са то ли ко жа ра да се мо гао сте ћи ути сак да не ким 
„ди ја лек то ло зи ма кла си фи ка ци ја из гле да као вр ху нац кру не ди ја
лек то ло ги је и све о бу хват но ре зи ми ра ње по стиг ну тих ре зул та та”. 
Ми слим да је ова кво схва та ње по гре шно.”Осо би не на род них го во
ра, њихо ви од но си оли че ни су у слич но сти ма и раз ли ка ма – то је 
цен трал но тки во ди ја лек то ло ги је. Кла си фи ка ци ја до бро до ла зи са
мо ако по ма же да се ови од но си бо ље схва те или пла стич ни је пред
ста ве” (Ивић 1991: 25–48).

4. Због при лич но ве ли ке раз у ђе но сти дур ми тор ских го во ра, по
ку ша ће мо да од ре ди мо њихо во мје сто, при је све га, у окви ру јед не 
гло бал не по дје ле ис точ но хер це го вач ких го во ра ко ја је на пра вље на 
1956 (Ивић 956: 1–218), дје ли мич но до пу ње на 1970 (Бро зо вић 1970: 
5–30) и 1978 (Пе цо 1978: 1–202).

У ме ђу вре ме ну број ис пи та них ис точ но хер це го вач ких го во ра 
знат но је уве ћан, а са мим тим уве ћа на су и на ша са зна ња о њима. 
Но ви ра до ви и но ва са зна ња ни је су оспо ра ва ли та кве по дје ле, на
про тив омо гу ћи ли су уво ђе ње из вје сног бро ја но вих го во ра.

5. „За ди ја ле кат ску ствар ност у прин ци пу је ка рак те ри стич на 
мно го број ност, го то во без број ност ло кал них го во ра и по сто ја ње 
пре ла за из ме ђу го вор них ти по ва.” Њихо ва раз гра ни че ња ни је су та
ко јед но став на. Чак су вр ло ком пли ко ва на.

У ма те ма ти ци, на при мјер, по сто ји ја сно раз гра ни че ње ме ђу 
бро је ви ма: Они су или општиили посебни. Посебни су или цијели 
или разломци. Цијели су или прости или дјељиви. Разломцису или 
рационални или ирационалнии та ко да ље. У ова квим слу ча је ви ма 
кла си фи ка ци је има мо објек ти ван од раз ствар но сти (Ивић 1991: 27).

На су прот овим стро го пре ци зним кла си фи ка ци о ним исти на ма, 
„ди ја ле кат ска ка ла си фи ка ци ја мо же у нај бо љем слу ча ју те жи ти за 
што по вољ ни јом раз мје ром из ме ђу фа ка та на ко је се осла ња и оних 
ко је за не ма ру је”.

6. Без илу зи ја у по гле ду про ма ша ја кла си фи ка тор ског по сла, мо
же мо при ћи кла си фи ка ци о ној про бле ма ти ци дур ми тор ских го во ра 
и утвр ђи ва њу њихо ва мје ста у го вор ном окру же њу и у Ву ко ву мо де
лу књи жев ног је зи ка. На рав но, не ула зе ћи у де та ље и без на во ђе ња 
екс цер пи ра ног и иден ти фи ко ва ног го вор ног ма те ри ја ла ко ји би по
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твр ђи вао на ше ста во ве, ов дје до но си мо ге не рал ни и до ста уоп ште
ни суд. На ше из ла га ње је, да кле, те о риј ске при ро де са ослон цем на 
ма те ри јал ко ји се на ла зи у сту ди ја ма о тим го во ри ма. Од мах тре ба 
ис та ћи: Дур ми тор ски го во ри сво јим мје стом у окви ру ис точ но хер
це го вач ког ди ја лек та има ју по се бан зна чај.

На ша си ту а ци ја је ов дје олак ша на јед ном бит ном осо бе но шћу 
дур ми тор ског го вор ног пеј за жа. Гра ни це дур ми тор ских го во ра 
пре ма го во ри ма у су сјед ству су већ ус по ста вље не, осим у јед ном 
слу ча ју. Оне су ја сне и не дво сми сле не.

Спољ ну гра ни цу пре ма го во ру Пи ве ус по ста вио је Јо ван Ву ко
вић (Ву ко вић 1938–1939: 1–10) и она се кре ће пре ма Гац ку, Фо чи и 
Чај ни чу. Гра ни цу Дро бњач ког ко ри та у од но су пре ма Ник ши ћу да
ли су Ми ха и ло Шће па но вић1 и Д. Ву шо вић (Ву шо вић 1927: 1–6), а 
го во ра Уско ка Ми ли ја Ста нић и она се кре ће пре ма Мо ра чи, Ров ци
ма и Ко ла ши ну (Ста нић 1974: 1–15). Сје вер на и сје ве ро и сточ на гра
ни ца стро го је огра ни че на ри је ком Та ром. 

Уну тра шње гра ни це ме ђу дур ми тор ским го во ри ма су са мо до
не кле уста но вље не. Ис пи та ни су го во ри: Пи ве, Дро бњач ког ко ри
та и Уско ка. Го вор Је зе ра и Ша ра на ца још уви јек пред ста вља не по
зна ни цу. Уско ро ће и тај го вор до би ти сво ју мо но гра фи ју, па ће ти
ме спољ не и уну тра шње гра ни це би ти ком пле ти ра не.

7. Под пој мом дур ми тор ски го во ри под ра зу ми је ва се, да кле, она 
те ри то ри ја ко ју са чи ња ва ју: го вор Пи ве, го вор Дро бњач ког ко ри
та, го вор Уско ка и го вор Је зе ра и Ша ра на ца. Дур ми тор ске го во ре 
са свих стра на окру жу ју но ви ји што кав ски го во ри ис точ но хер це го
вач ког ти па.

У ста ри јим кла си фи ка ци ја ма го во ра дур ми тор ски го во ри ни је
су до би ја ли по себ но мје сто у што кав ском ди ја ле кат ском мо за и ку, 
а у скло пу ис точ но хер це го вач ких го во ра за њих је кон ста то ва но да 
се од ли ку ју ре ла тив но ве ли ком ком пакт но шћу и ујед на че но шћу го
вор них осо би на. То је са мо дје ли мич но тач но, што су по ка за ле и 
пр ве ди ја лек то ло шке сту ди је о овим го во ри ма.

8. По ред мно гих осо би на ко је су за јед нич ке дур ми тор ским го
во ри ма, има их по до ста ко је их раз два ја ју па се го во ри о го во ру Пи
ве, го во ру Дро бњач ког ко ри та, го во ру Уско ка и го во ру Је зе ра и Ша
ра на ца. У по сље дњем слу ча ју још уви јек не ма мо до ка за да ли го во

1 Види рукопис докторске дисертације одбрањене на Филолошком факулте
ту у Београду.
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ри Је зе ра и Ша ра на ца пред ста вља ју по себ не го вор не ин ди ви ду ал
но сти или не. На пу ту смо да убр зо и то са зна мо. Ин тен зив но се ра
ди на ис пи ти ва њу го во ра ова два дур ми тор ска го вор на под руч ја.

На рав но, ни ов дје, као ни ина че, не ма чвр стих гра ни ца. Осо би не 
јед ног го во ра пре ла зе у зо ну су сјед ног и обрат но. Иако не ма од сјеч
них гра ни ца ме ђу го во ри ма, ипак се на осно ву не ких је зич ких осо
би на мо же по ву ћи гра ни ца из ме ђу два го во ра.

Дур ми тор ски го во ри не зна ју за мно ге осо би не ко је на ла зи мо у 
су сјед ним го во ри ма. Исто та ко, у њима има мо по твр да за не ке осо
би не ко је не на ла зи мо у дру гим су сјед ним го во ри ма ко ји их окру
жу ју. Све нам то ука зу је да по сто је оправ да ни раз ло зи да се ови го
во ри за себ но про у ча ва ју. 

Гру пи са ње го во ра за сни ва се на не ко ли ко нај бит ни јих цр та уз 
си стем ско и свје сно за не ма ри ва ње ма ње ва жног. Све раз ли ке и све 
слич но сти ме ђу го во ри ма, и оне „бит не” и оне „нај сит ни је”, чи не 
ди ја ле кат ску ствар ност. Од те ствар но сти за ви си сте пен бли ско сти 
сва ка два го во ра ко ји се узи ма ју у по ре ђе ње.

II

9. Дур ми тор ски го во ри као цје ли на за у зи ма ју, мо же се ре ћи, цен
трал но мје сто у скло пу го во ра ис точ но хер це го вач ког ти па и пред
ста вља ју јед ну ни јан су оних го во ра ко ји су уно си ли нај ви ше тво
рач ке сна ге у Ву ков мо дел књи жев ног је зи ка. Од њих је до ла зио пр
ви им пулс за раз ви ја ње свих рас про стра ње ни јих је зич ких цр та у 
го во ри ма но ви јег и нај но ви јег ти па у срп ском је зи ку. Па зар из ових 
кра је ва с Ву ком ни је су кре ну ле уз до ли ну Дри не до Тр ши ћа и Ло
зни це и да ље све го вор не но ви не.

Ти су го во ри да ва ли књи жев ном је зи ку бо гат ство, пу ни ли га ра
зно вр сно шћу и про дук тивн шћу на свим је зич ким ни во и ма: твор бе
ним, лек сич ким, и син так сич косе ман тич ким; да ва ли је зи ку ла ко
ћу и сли ко ви тост – све оне осо би не ко је се од сли ка ва ју у Ву ко ву мо
де лу књи жев ног је зи ка.

До са да шњи раз вој дур ми тор ских го во ра и окру же ња у ко је му се 
на ла зе од ре ђи ва ли су њихо ву да љу пер спек ти ву ме ђу го во ри ма ис
точ но хер це го вач ког ти па и у Ву ко ву мо де лу књи жев ног је зи ка.

Ву ко ви пре ци су се од се ли ли из Дро бња ка при је от при ли ке 280 
го ди на (1740). Њихов је зик се одво јио од ма ти це, раз ви јао се и по
сте пе но ди фе рен ци рао од њега, а на дру гој стра ни раз ви ја ли су се 
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и ра сло ја ва ли дур ми тор ски го во ри. Ка да је Вук по од ра стао, би ље
жи го вор сво јих пре да ка у од ре ђе ном сте пе ну раз вит ка. За то ври
је ме мо гле су се из ди фе рен ци ра ти у од но су на дро бњач ки го вор и 
круп ни је је зич ке по ја ве.

Та кве про мје не мо гле би се раз ви ти у јед ном го во ру и при њихо
вом са мо стал ном раз вит ку. Ме ђу тим, по ја ва је очи ти ја у при ли ка
ма у ко ји ма се на шао го вор Ву ко вих пре да ка. Он је, упра во, ушао 
у за јед ни цу до се ље ни ка из дру гих кра је ва Хер це го ви не ко ји су та
ко ђе уни је ли у ту за јед ни цу сво је по себ но сти и њима се, ра зу ми је 
се, офор мио је дан го вор ни тип ко ји се раз ли ко вао од го во ра ко ји су 
уни је ли по не што у ту за јед ни цу. Та се го вор на спе ци фич ност офор
ми ла у јед ној ши рој за јед ни ци Ја дра и Под ри ња. На дро бњач котр
шић ку под ло гу на ка ле ми ли су се еле мен ти из са свим друк чи јих ди
ја ле кат ских сре ди на. 

У та квом спо ју то пи се до ма ћа дро бњач ка и тр шић ка го вор на по
тка. То пи се али се не ис та па. Она и да нас зра чи (Осто јић 1997: 16).

III

10. Ако се по ста ви пи та ње по ри је кла раз ли ка из ме ђу дур ми тор
ских го во ра, тре ба на гла си ти да су оне раз ли чи тог по ста ња. Раз ли
ке су исто риј ског ка рак те ра и ре зул тат су раз ли чи тих раз вој них пу
те ва, усло вље не су вре ме ном до се ља ва ња њихо вих но си ла ца, ге о
граф ским по ло жа јем, не по сто ја њем бо љих ко му ни ка ци ја ко је би их 
бли же ве зи ва ле за нај бли же кул тур не цен тре и сл.

Дур ми тор ско ста нов ни штво у пот пу но сти је до се ље нич ко, ни
је вр ше но исто вре ме но и из истих кра је ва. До шло је на дур ми тор
ско под руч је из раз ли чи тих пра ва ца уз ко ри шће ње ус пут них ста ни
шта. Сви су они у свој крај до но си ли го вор кра ја из ко га су до шли. 
Све су то опет но во што кав ски го во ри ис точ но хер це го вач ког ти па. 
Та кви су и го во ри у окру же њу. Је ди но ко ла шин ски и до њо мо рач ки 
го вор има ју не што ви ше цр та ста ри јих што кав ских го во ра зет ско
ју жно сан џач ког ти па (Пи жу ри ца 1981: 11–16). Ту су, мо жда, је ди но 
они Уско ци ко ји су до шли ова мо са ста ри јих но во што кав ских те ре
на (око ли на Це ти ња, Че ва, Ку ча) и со бом до ни је ли свој ста ри ји што
кав ски го вор. 

Њихов до ла зак, до ду ше, ни је био ди рек тан већ по не кад пре ко 
два или три ус пут на ста ни шта. Њихов је зик про ла зио је кроз фил
тер но вих је зич ких сре ди на.

Дур ми тор ски го во ри ме ђу го во ри ма у окру же њу и у Ву ко ву мо де лу…
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Дур ми тор ско под руч је је сра змјер но ве ли ко под руч је, при лич
но ра зно вр сне кон фи гу ра ци је, па су мно га се ла ду го би ла у изо ла
ци ји. Ме ђу соб ни кон так ти дур ми тор ских пле ме на би ли су огра ни
че ног до ме та и ин тен зи те та са из ра зи том ад ми ни стра тив ношкол
ском по дво је но шћу. До ста ка сно су по че ли ус по ста вља ти ши ре и 
жи вље школ скоеко ном ске и ад ми ни стра тив не ве зе.

Пи ва је, на при мјер, под тур ском вла шћу при па да ла га тач ким 
упра вља чи ма, док је Дро бњак јед но ври је ме био под вла шћу пље
ваљ ских па ша. 

Од нај ра ни јих вре ме на ова пле ме на су одво је на, али и упу ће на 
јед на на дру ге, па по ред бли жег за јед нич ког жи во та има ли су, да
кле, и свој по се бан пле мен ски жи вот. Сва ко од њих но сио је са сво
јим пле мен ским име ном и сво је пле мен ске тра ди ци је.

На ус пут ним ста ни шти ма, ко јих је би ло у не ким слу ча је ви ма 
ло ци ра них на под руч ју ста ри јих што кав ских го во ра зет скоју жно
сан џач ког ти па, по при ма ли су по не што од ста ро сје ди ла ца.

Ови фак то ри мо гли су до ве сти до то га да се по ко ја го вор на цр
та кон зер ви ра. Пле мен ска гра ни ца не би мо гла би ти у свим слу ча је
ви ма и гра ни ца ко је нај зна чај ни је је зич ке цр те. Те ри то ри јал не гра
ни це, или та ко зва не спољ не гра ни це дур ми тор ских го во ра су у ис
то ври је ме и при бли жне гра ни це по ко је го вор не цр те.

Сви ови го во ри, иду ћи ка пе ри фе ри ји, по ка зу ју све ве ће раз ли ке; 
укљу чу ју се по ступ но у дру ге го вор не фор ма ци је. Го во ри Уско ка и 
Дро бња ка има ју не ке осо би не го во ра ник шић ке око ли не и Ба ња на, 
а го вор Пи ве укљу чу је се не ким оос би на ма у го вор Гац ка.

По гра нич на под руч ја при ис пи ти ва њу тре ба по себ но „ви зи ти
ра ти”. У кон крет ном слу ча ју ну жно је иден ти фи ко ва ти бли же ве зе 
дур ми тор ских го во ра са су сје ди ма и о ути ца ју на њих из тих пра ва
ца. Ни је дан го вор ни је пот пу но имун пре ма ди ја ле кат ским ути ца
ји ма ко ји до ла зе из су сјед ства.

Ве за Дро бњач ког ко ри та с ник шић ком око ли ном би ла је до ста ин
тен зив на и при род но је оче ки ва ти у го во ру из вје сне по сље ди це то га.

Из у зев лек си ке не би се мо гло го во ри ти о на ро чи то ве ли ком 
ути ца ју За тар ја на дур ми тор ске го во ре.

По ред пе ри фер них по зи ци ја и ди рект ног кон так та са го во ри ма у 
окру же њу у, на при мјер, го вор Уско ка про др ле су не ке осо би не ста
ри јих цр но гор ских го во ра. М. Ста нић би ље жи, по ред оста лог, ин
тен зи ван про дор во кал ских аси ми ла ци ја ти па чита. Го вор Уско ка 
по не ким осо би на ма је та ко ђе бли жи Ву шо ви ће ву и Ру жи чи ће ву је
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зич ком ма те ри ја лу, ко ји су му ре ла тив но до ста да ле ко, не го го во ру 
Дро бњач ког ко ри та са ко јим је у не по сред ном кон так ту, а дру гим 
осо би на ма је опет бли зак го во ру Мо ра че и Ко ла ши на. 

Дро бњач ко ко ри то по не ким сво јим осо би на ма бли же је Ву шо
ви ће ву је зич ком ма те ри ја лу ко ји об ра ђу је Ник шић с око ли ном и 
Ба ња не не го Ву ко ви ће ву ма те ри ја лу ко ји об ра ђу је пив ски го вор и 
са ко јим се не по сред но гра ни чи. Јо ван Ву ко вић упо ре ђу ју ћи го вор 
Пи ве и Гац ка, кон ста ту је да се „нај ма ње го вор Пи ве раз ли ку је пре
ма за па ду од го во ра Гац ка”. Нај ве ће су раз ли ке пре ма го во ру Фо че 
и Чај ни ча. Раз ли ке су по себ но из ра же не на ни воу ре дук ци је во ка ла 
(немере,велки,јанемјјадне,јенамј.једна.). Го вор не раз ли ке ни је
су та ко оштре и из ра зи те.

Дур ми тор ски го во ри, за хва љу ју ћи сво јој по себ ној ге о граф ској 
кон фи гу ра ци ји, ма ње су тр пје ли ме ђу соб не ути ца је и ути ца је дру
гих го во ра. Они су пре ма то ме очу ва ли из вје стан број ти пич них 
дур ми тор ских го вор них осо би на бо ље не го дру ге го вор не обла сти. 
Не мо гу се, ме ђу тим, спо ри ти ни ма њи ути ца ји. 

Да на шња дур ми тор ска го вор на сли ка ре зул ти ра при је све га из 
друк чи јих ми гра ци о них кре та ња. Та сли ка је из ми је ње на у но ви је 
ври је ме ми је ша њем пред став ни ка ових го во ра са пред став ни ци ма 
оста лих на ших ди ја ле ка та и услед но ви јег ула же ња у ове го во ре по
је ди них цр та ад ми ни стра тив ног је зи ка.

Дур ми тор ски го во ри има ју, да кле, сво јих спе ци фич но сти, ко је 
су у оп штем зби ру осо би на ти пич не за ис точ но хер це го вач ки ди
ја ле кат. Пре ма то ме, ма те ри јал дур ми тор ских го во ра об ја шња ва 
мно га пи та ња ци је ло га ис точ но хер це го вач ког ди ја лек та, а у ши рем 
сми слу и што кав ског на реч ја.

Сва ки од ових го во ра има из гра ђе не го вор не ка рак те ри сти ке до
не кле раз ли чи те од дру гих.

11. Сви ови го во ри сво ју да на шњу фи зи о но ми ју до би ли су на да
на шњем тлу. Ни је дан од њих ни је остао она кав ка кав је био у мје
сту од се ље ња њего вих но си ла ца и не пред ста вља ни какв ме ха нич
ки збир оних го во ра ко је су го вор ни пред став ни ци ова мо до ни је ли.

За јед нич ки жи вот јед ног пле ме на ути цао је да се у њихо вом го
во ру поч ну вр ши ти по мје ра ња, из вје сни про це си ко ји су во ди ли ка 
ин ди ви ду а ли за ци ји ових го во ра, ка њихо вој осо бе но сти у од но су 
на су сјед не го во ре, као и од но су на го вор ко ји су до ни је ли ова мо.

Ка да се ов дје го во ри о ин ди ви ду а ли за ци ји го во ра Пи ве, Дро
бњач ког ко ри та, Уско ка, Је зе ра и Ша ра на ца у од но су јед них на дру

Дур ми тор ски го во ри ме ђу го во ри ма у окру же њу и у Ву ко ву мо де лу…
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ге и у од но су на го во ре у окру же њу, као и у од но су на го во ре на те
ре ни ма са ко јих су се до се ли ли – то ни ка ко не зна чи да су ти го во
ри не ка кав пот пу но по се бан го вор са цр та ма ко је би их из дво ји ле из 
оп штег си сте ма го во ра ци је ле обла сти.

Број до са да утвр ђе них дис кри ми на на та оба ве зу је нас да го во
ри мо о че ти ри го вор на ти па на под руч ју дур ми тор ске обла сти. За 
њихо во раз гра ни че ње ни је су од ве ћег зна ча ја ма ло број не не мар
кант не го вор не осо би не ко је се спо ра дич но ја вља ју.

IV

12. Дур ми тор ски го во ри се на ла зе у скло пу ис точ но хер це го вач
ких го во ра и у пот пу но сти су окру же ни њима. Као та кви и по сво
јим бит ним го вор ним цр та ма ула зе у са став нај мла ђих но во што кав
ских го во ра.

У те ме ље књи жев ног је зи ка Вук је угра дио нај про гре сив ни ји 
дио го вор не зо не што кав ског ди ја лек та – зо ну ко јој при па да До
бњак – од но сно дур ми тор ски крај. Сви дур ми тор ски го во ри чи не 
ба зу Ву ко ва мо де ла књи жев ног је зи ка и има ју све бит не од ли ке ис
точ но хер це го вач ких го во ра, ма да је зич ки ма те ри јал сва ког од ових 
го во ра ми ни мал но од сту па од бит них свој ста ва стан дард ног срп
ског је зи ка. Тај мо дел ни је до ду ше из гра ђен са мо на осно ву њих, 
али нај чвр шћу ка ри ку у те ме ље књи жев ног је зи ка чи ни ово под руч
је и то у оба слу ча ја и као ди ја ле кат и као књи жев но је зич ко оства ре
ње. Дур ми тор ски го во ри су се, да кле, уте ме љи ли у Ву ков и ву ков
ски књи жев ни је зик.

Као што у дур ми тор ским го во ри ма има мно штво за јед нич ког 
што их по ве зу је, по сто је и од ре ђе не дис кри ми нан те на свим је зич
ким ни во и ма. Има до ста је зич ких цр та ко је ди фе рен ци ра ју Ву ков 
је зик, да на шње дур ми тор ске го во ре и са вре ме ни срп ски књи жев ни 
је зик што је са свим ра зу мљи во јер су сва три сло ја има ли сво ју по
себ ну ге не зу.
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THE DUR MI TOR DI A LECTS BET WE EN THE DI A LECTS IN NE IG
HBOR HOOD AND VUK’S MO DEL OF LI TE RARY LAN GU A GE

Summary

In the pa per, aut hor, on the ba sis of lan gu a ge cha rac te ri stics cri te ria, is di scus
sing the le vel of the Dur mi tor di a lects in di vi du a li za tion. He is clas sifying them as Pi
va di a lect, Drob njač ka Ko ri ta di a lect, Usko ci di a lect, Je ze ra and Ša ran ci di a lect – de
ter mi ning the cen tral pla ce among the di a lects of EastHer ze go vi nian type to them. 
All lan gu a ge in no va ti ons that Vuk put in to the fo un da ti ons of the li te rary lan gu a ge 
star ted from the se fo ur di a lects and mi gra ted along the Dri na Val ley down to Tr šić 
and Lo zni ca and fart her.

Keywords: Dur mi tor, di a lects, clas si fi ca tion, si mi la ri ti es, dif fe ren ces, li te rary 
lan gu a ge, Pi va, Drob njak, Je ze ra, Ša ran ci, Usko ci 
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